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1. e Fen Bilimleri dersinde Emin Ogretmen asagidaki etkinligi 6grencileriy- Gerekli
le beraber yapmistir. Melzemeleri

Etkinligin Yapilisi

e El fenerini calistirdiginizda olusan 1sik isinlarini topun yizeyine dik e Diinya modeli
gelecek sekilde tutunuz. Aydinlanan ylizeyi kalem ile isaretleyerek |e El feneri

belirleyiniz. e Top (2 adet)
o o . e |spirto ocagi
e Isik iginlarini bu sefer diger topa egik gelecek sekilde tutunuz. Aydin- |, Kalem
lanan ylzeyi kalem ile igaretleyerek belirleyiniz. o Kibrit
e Karton

e Kalem ile karton Uzerine elips bir yéringe ciziniz.

e Ispirto ocagini kibrit yardimiyla yakarak gizmis oldugunuz yériingenin

merkezine sekildeki gibi yerlestiriniz.

e Diinya modelini kendi etrafinda déndiriirken ayni zamanda yoriinge diizlemi Gzerinde hareket ettiriniz.

Etkinligi yukarida gosterildigi gibi gergeklestiren Emin Ogretmen, égrencilerine asagdidaki sorulari sorarak, 6grencilerin mevsimler-
le ilgili bazi ¢ikarimlar yapmalarini istemigtir.

Neler Gézlemlediniz?

e Toplardan hangisinde aydinlanan bélge daha fazladir? Neden?

e Gilnes 1sinlarinin diinya lzerindeki bir noktaya gelis agisi, neden yil boyunca degisir. Bu durumun mevsimlerin olusumu ile
iliskisi var midir? Aciklayiniz.

Gozlem sonugclarina gore;

Ecenur : Dinya’nin eksen egikligi ve Glines etrafindaki hareketi mevsimlerin olusumuna neden olur.

Aynaz : Gunes isinlarinin, Dinya’'miza egik aciyla geldigi bolgeler, dik aciyla geldigi bolgelere gére daha sicaktir.

Ceren : Dunya’miz hem kendi etrafinda donmekte, hem de Gunes etrafinda dolanmaktadir.

Yukaridaki yorumlari yapmiglaridir. Buna gore, Ecenur, Aynaz ve Ceren’in yorumlariyla ilgili Emin 6gretmenin verdigi
cevaplar asagidaki segeneklerin hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) Ecenur ve Aynaz dogru, Ceren yanlig yorum yapmistir. B) Aynaz ve Ceren dogru, Ecenur yanlis yorum yapmistir.

C) Ecenur ve Ceren dogru, Aynaz yanhis yorum yapmistir. D) Her Ugl de dogru yorum yapmistir.

Asagidaki sekilde bir hayvan hicresinin K ile gdsterilen
DNA molekill kendini esleyerek L ve M DNA molekdllerini
olusturmustur. 12

D 1. zincirdeki adenin
sayis| 4. Zincirdeki timin
sayisina esittir.

N 3. zincir ile 2. zincirin
nukleotit dizilimleri
farklidir.

A L ve M DNA molekdlle-
rindeki nukleotit sayilari
esittir.
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Eslenme sirasinda 3. ve 4. zincirler yeni olustuguna gore,
D,N ve A ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)YalnzA B)DveA C)DveN D)DNveA

Fen Bilimleri dersinde Minanur, 1,2 ve 3 numaral yapilari
kullanarak nukleotidler olusturacaktir.

o

2 3
1 numarali yapidan 50 adet, 2 numarali yapidan 100 adet
ve 3 numarali yapidan 150 adet bulunmaktadir. Mina-
nur'un butin malzemeleri kullanmasi gerekmektedir. Bu-
nun iginde 1,2 ve 3 numaral yapilardan istedigi kadar ilave
alabilecektir.

Minanur elindeki tiim malzemeleri kullanmak istemek-
tedir. Buna goére, Minanur’un, maksimum sayida niik-
leotit olusturabilmesi i¢in hangi yapidan kag¢ tane daha
malzemeye ihtiyaci vardir?

1 2 3
A) 100 100 100
B) 50 100 0
C) 50 50 50
D) 100 50 0

Diger sayfaya geciniz.




4. Asagidakilerden hangisinden elde edilen bireyin ge-
notipinin ilgili karakter bakimindan erkek ataya benze-
mesi miimkiin degildir?

ERKEK DiSi
A) | AA Aa
B) | Aa Aa
C) |aa Aa
D) [AA aa
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Akraba evliligi aralarinda kan bagi bulunan bireylerin ev-
lenmesidir. Akraba evliligi yapan ailelerde genetik hastalik-
lar daha ¢ok gorulir.

Akraba evliliklerinde genetik hastaliklarin daha ¢ok
goriilmesinin nedeni asagidaki segeneklerden hangi-
sinde dogru olarak verilmistir?

A) Akrabalar arasinda genetik yapilarin birbirine benze-
memesi

B) Cekinik karakterlerin daha fazla olmasi

C) Akrabalar arasinda baskin karakterlerin daha az olma-

[a'
5.  Elifsu Fen Bilimleri dersinde renkli kagitlarla asagidaki gibi E sl
bir DNA zinciri olugturmustur. 2 D) Akrabalar arasinda genetik yapilarin birbirine benze-
T mesi
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Buna gore Elifsu’nun olusturdugu zincirin es zinciri
asagidakilerden hangisi olabilir? Kalitsal gaprazlamalarla ilgili olarak, bazi durumlar asagi-
da verilmistir.
|. Caprazlama sonunda %100 oraninda melez baskin
(Aa), genotipte bireylerin olusmasi.
Il. Caprazlama sonunda, saf dol baskin (AA) ve c¢ekinik
(aa) genotipe sahip bireylerin olugsmasi.
Ill. Caprazlama sonunda, %100 saf dol cekinik (aa) geno-
tipte bireylerin olusmasi
Buna gore, yukarida ki 6zelliklerin hangisi, ilgili karak-
terin hem erkek hem de disilerde saf dol olarak kalitil-
digini géstermez?
A)lvell B) Yalnizll  C) Yalniz lll D) I ve lll
Diger sayfaya geginiz. 2




Mavi
gozlu disi

Cinsiyet Kahverengi| | Cinsiyet

gozlu disi

Kahverengi| Kahverengi
gozlu erkek| go6zli gocuk

Cinsiyet Kahverengi
| 3 gozlu disi

Y
Kahverengi| Mavi
g6zIu erkek| g6zli cocuk

1,2 ve 3 numaralil ailelerde, disi bireyler ve erkek bireyler

Kahverengi| Mavi
gozlu erkek| go6zlt gocuk

eslestirildikten sonra, tabloda belirtilen bireyler olusmak-
tadir. (Kahverengi g6z geni (K), mavi géz genine (k) bas-
kindir.)

Buna goére, bu ailelerin genotipleri asagidakilerden
hangisi gibi olabilir?

1 2 3
Erkek Disi Erkek Disi Erkek Disi

A) KK Kk KK kk Kk Kk

B) Kk Kk Kk kk Kk Kk

C) Kk kk Kk KK kk kk

D) | KK Kk KK kk KK kk

|:| —>» Kahverengi gozli erkek
Q —> Kahverengi gozlu bayan

1 2 o—> Mavi g6zli bayan

L]

3 4

Yukaridaki soy agacinda mavi gozlu bireyler koyu renkte
gosterilirken, kahverengi gozIi bireyler agik renkle goste-
rilmistir.

Buna gore, hangi bireyin genotipi kesin olarak biline-
mez? (Kahverengi g6z rengi, mavi goz rengine baskindir.)

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4

FEN HAYATTIR

10. Fen Bilimleri dersinde Kalitim konusunu isleyen Didem
ogretmen, U¢ 6grencisinin kirpik yapisi bakimindan anne
ve babalarinin fenotiplerini tahtaya yazmalarini istemisgtir.

1.

Anne Baba Glilgin
Uzun kirpik Uzun kirpik Uzun kirpik
Anne Baba Selcan
Uzun kirpik Kisa kirpik Kisa kirpik
Anne Baba Dogukan
Uzun kirpik Uzun kirpik Kisa kirpik

Glilgin, Selcan ve Dogukan’in anne, baba ve kendi feno-
tiplerini tahtaya yazan Didem 6dretmen 6grencilere asagi-
daki sorulari sormustur.

I. Glgin'in kisa kirpikli kardesi olabilir.
Il. Selcan’in uzun kirpikli kardesi olabilir.
Ill. Dogukan’in kisa kirpikli kardesi olabilir.

Buna gore, 6gretmenin sordugu sorulara dogru cevap
veren ogrencilerin cevaplan asagidaki segeneklerden
hangisinde dogru olarak verilmistir?

[ T e ]
A) | Olabilir Olamaz Olamaz
B) | Olamaz Olabilir Olabilir
C) | Olabilir Olabilir Olabilir
D) | Olamaz Olamaz Olamaz

Mutasyon:DNA molekulindeki genleri olusturan nukleotid-
lerin yapisinda ya da diziliminde meydana gelen degisik-
liklerdir.

irem, Fen Bilimleri dersinde renkli diigmelerle asagi-
daki gibi DNA molekiilleri tasarlamigtir.
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Buna gore, irem tasarladigi hangi DNA modellerinde
mutasyonu gostermis olabilir?

A) LIl ve lll B) Il ve lll
C)lvelll D)Ivell
3 Diger sayfaya geginiz.




12.

Yukarida ki sekilde verilen tarih ve konumlarda K,L,M ve N noktalari igin, 6grenciler agagidaki yorumlari yapmislardir.

Ogrenci | Yorum
Serpil M bélgesinde 23 Eyliil tarihinde, ilkbahar mevsimi yasanmaktadir
Armagdan | N bélgesinde 21 Aralik tarihinde glines 1sinlari daha dik bir agiyla dismektedir
Omer K bolgesinde 21 Mart tarihinde sonbahar mevsimi yasanmaktadir.
Seval L bélgesinde 21 Haziran tarihinde gunes isinlari daha egik bir agiyla dismektedir.
Buna gore, 6grencilerin yaptigi yorumlarla ilgili asagidaki tablolardan hangisi dogru olur?
A) Serpil Armagan Omer Seval
Dogru Yanlis Dogru Dogru
B) Serpil Armagan Omer Seval
Yanlis Dogru Yanlis Dogru
C) Serpil Armagan Omer Seval
Dogru Yanlis Dogru Yanlis
D) Serpil Armagan Omer Seval
Yanls Dogru Yanlis Yanlis
13. Canlilarin belirli ortam kosullarinda yasama ve Greme san- 14. Cevre sartlarinin etkisiyle canlilarda ortaya ¢ikan ve kalit-
sini artiran fiziksel yapilar, davranislar gibi kalitsal 6zellik- sal olmayan degisikliklere modifikasyon denir.

lere sahip olmasina adaptasyon denir.

Afrika’da yasayan insanlarin siyah ten rengine
Buna gore, asagidakilerden hangisi adaptasyon 6rne- ) sahip olmasi.

gi degildir? Tek yumurta ikizlerinin farkli yerlerde yasa-
Il. masi sonucu aralarinda boy kilo gibi bazi

farklhihklarin meydana gelmesi

B) Colde yasayan tilkilerin kulak ve burunlarinin biyGk Bir kavak bitkisinin iki fidesinden biri diisiik
olmasi rakimli (ylUkseklik) digeri yuksek rakimli (yuk-

seklik) bir yere dikilip yetistirildiginde; dusuk

rakimda yetisen bitkinin genis yaprakl ve

uzun boylu, yliksek rakimda yetisen bitkinin

D) Isikli ortamda yetisen bitkinin karanlik ortamda yetisen klctik yaprakli ve bodur gévdeli olmasi.

bitkiye gore daha gelismis olmasi.

A) Kaktis bitkilerinin yapraklarinin igne seklinde olmasi

C) Yapragin lizerinde duran bocegin yaprakla ayni renkte M.
olmasi

Buna gore, yukarida verilen bilgilerle ilgili agagidaki
ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Yalniz | modifikasyona drnektir.
B) Il ve Ill modifikasyona Ornektir.
C) Hepsi modifikasyona ornektir.

D) Higbiri modifikasyona 6rnek degildir.

Diger sayfaya geciniz. 4




16.

e Sudaki hava taneciklerine nem denir.
e Sicak hava algak basing bolgesi olusturur.
e Basing farkliliklar rizgara neden olur.

e Bir bolgede uzun zamanda tespit edilmis ortalama
hava durumuna iklim denir.

e Rizgarin yonu yuksek basingl bdlgeden algak ba-
singli bolgeye dogrudur..

Yukarida verilen ctimlelerin dogru bilgi icerenleri igin

D, yanhs bilgi igerenler igin Y yazildiginda verilen ce-

vaplar sirasiyla asagidakilerden hangisi gibi olur?

A)D,D,V,Y,D
C)D,Y,D,Y,D

B)Y,D, D, D,D
D)D, D, Y, D, D

Biyo-teknoloji uygulamalarinin olumlu ve olumsuz etkileri vardir.

FEN HAYATTIR

18.

sartlarini
inceler

Bir 6drenci yukaridaki kavramlarla, asagidaki agiklamalari dogru
bir sekilde eslestirmek istiyor.

Buna gore, 6grenci eslestirme oklarini agsagidakilerden han-
gisindeki gibi koyarsa dogru olur?

YN

Ayla bazi atmosfer olaylarini asagidaki gibi siralamistir.

Biyo-teknolojik Uygulama Olumlu Olumsuz | 1. Cig | 2. Kar | 3. Yagmur | 4. Kiradi | 5. Dolu
llag ve ag uretme v Ogretmeni Ayla’ya bu olaylari gdkyiiziine yakin ve yeryiziine
Sebze ve meyvelerin raf dmr- v yakin yerlerde meydana gelen olaylar diye iki gruba ayirmasini
nin uzatiimasi -
istiyor.
Tohumlarin kisirlastiriimasi
sonucunda sadece gen transferi y Buna goére, Ayla’nin yaptigi gruplandirma asagidakilerden
yapilmig tohumlarin kullanilabilir hangisidir?
olmasi
Besleyici degeri yiiksek Uriinler P Gokylziine yakin yer- | Yerylziine  yakin
Gretimi lerde meydana gelen | yerlerde meydana
olaylar gelen olaylar
Yukarida ki tabloda biyo-teknolojik uygulamalarin olumlu ve olum- A) 2-3-5 1-4
suz yonleri gruplandiriimigtir. B) 1-2-3 4-5
Buna gore yapilan gruplandirmanin kag tanesi dogrudur? © 1-4 235
D 4-5 1-2-3
A)1 B) 2 C)3 D)4 )
5 Diger sayfaya geciniz.




19.

20.

Asagida numaralarla belirtilien mevsimlerde bir kusun bulundugu agaclar gosterilmistir.

1 2 3 4
- o
% %\/
iILKBAHAR YAZ SONBAHAR KIS

Guney yarim kurede oldugu bilinen kusun bulundugu agagclarla ilgili asagidaki bilgiler verilmisgtir.

Kus, 3 numarali agacgtayken tarih 23 Mart olabilir.

Kus, 2 numarali ajagtayken Kuzey Yarim Kirede Giines isinlari daha genis bir agiyla dismektedir.

WIN| =~

Kus, 1 numarali agagtayken, Kuzey Yarim Kiirede ilkbahar mevsimi yasanmaktadir.

4 | Kus, 4 numarali agactayken Giiney Yarim Kirede Yaz mevsimi yagsanmaktadir.

Buna gore, yukarida verilen 1,2,3 ve 4 numaral bilgilerden hangileri dogrudur?

A)1 ve3 B)3ve4 C)1ve?2 D2ve4d

Bildiginiz gibi doktorlar, bir antibiyotik aldiginiz zaman onu mutlaka ama mutlaka
sonuna kadar (veya Onerilen siire boyunca) kullanmanizi tembihlerler, asla erken
kesmemeniz gerektigini vurgularlar. Eger erken keseceginiz bir durum olacaksa
da hi¢ baglamamanizi tavsiye ederler. Vicudunuzdaki tipik bakterilere karsi ge-
listirilen antibiyotikler, bu bakterilerin 6lmesini saglayan kimyasallari igerir. Siz,
antibiyotigi aldiginizda, ila¢ viicudunuza yayilarak bakterilere tutunur ve onlari
yok etmeye baglar veya savunma sisteminizin bu bakterileri daha kolay tanima-
sini saglar. Ancak bakteriler, cok hizli Greyen canlilar olduklari i¢in ve hem dreme
sirasinda, hem treme sonrasinda genetik yapilari ¢ok hizli degisebilmektedir. Bu
sebeple kimi zaman, erkenden oldirilmezlerse, bireyin viicudu igerisinde Ure-
yen bu bakteriler degisim gecirir (genleri degistigi icin). Bu ylizden de antibiyotikler bu bakterileri 6ldiremez, ¢linki tantyamazlar.
iste tam olarak bu sebeple, hastaligin tespitinden sonra en azindan yaklasik 5 giin boyunca, giinde bir veya birkac defa (doktorun
recetesine bagl olarak) antibiyotik alinir ve bu bakteriler hemen, ¢ok fazla bolinmelerine ve Gremelerine izin vermeden olduril-
meye calisilir.

Yukarida verilen bilgilere gore asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

1 | Bakteriler antibiyotiklere kargi mutasyon gegirerek direncli hale gelebilirler.
2 | Mutasyon geciren bakteriler cogaldiginda antibiyotik direnglerini yeni olusan bakteriye aktarirlar
3 | Bakterilerin mutasyon gecirerek kazandiklari 6zellik sadece Greme hizlarini arttirmaktir.
4 | Bakterilerin genlerinde meydana gelen degisimler modifikasyon olayina drnektir.
A)1 ve3 B)3ve4 C)1ve?2 D2ve4
CEVAP ANAHTARI Fen Hayattir
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